
در این درس موقعیت کشورمون ایران رو هم از لحاظ ریاضی و هم از لحاظ نسبی، می‌خونیم.
موقعیت نسبی کشورمون از جهات زیادی اهمیت داره که باهاشون آشنا می‌شیم.

یه سری هم به مرزهای کشورمون می‌زنیم و راجع به دستاوردها و امکاناتی که برامون فراهم می‌کنه، مطالعه 
می‌کنیم.

درس 3
موقعیت جغرافیایی ایران

مقدمه

موقعیت جغرافیایی هر کشور از دو نظر قابل مطالعه است: 1- موقعیت ریاضی 

)این ریاضی فقط توی منطق‌الطیر نیست!( 2- موقعیت نسبی.

موقعیت جغرافیایی

محل قرارگیری هر پدیده در سطح کرۀ زمین.

تعریف

1( موقعیت ریاضی یا مطلق

همۀ پدیده‌ها یا مکان‌‌ها موقعیت ریاضی دارند که این موقعیت فقط متعلق به 

آن پدیده یا مکان است.

مثال: مدرسه و کلاس رو در نظر بگیریم، این که کلاس شما چند ردیف داره یا 

چند ستون و این‌که شما تو کدوم ردیف و ستون کلاس نشستید )قطعاً ته کلاس( 
موقعیت ریاضی شما تو کلاس هستش. وقتی شما می‌گید ردیف سه، ستون دوم، 
موقعیت مطلق )ریاضی( خودتون در کلاس رو گفتید و معلم راحت پیداتون میکنه!

موقعیت ریاضی یا مطلق 

محل دقیق هر پدیده یا مکان، با توجه به طول و عرض جغرافیایی، موقعیت 
مطلق یا ریاضی آن محل نامیده می‌شود.

تعریف

نکته:

طول جغرافیایی ← با استفاده از نصف‌النهار مبدأ اندازه‌گیری می‌شود.

عرض جغرافیایی ← با استفاده از خط استوا اندازه‌گیری می‌شود.

موقعیت مطلق ایران �
نقشۀ زیر رو نگاه کنید:

نقشۀ موقعیت جغرافیایی ایران

موقعیت ریاضی یا مطلق ایران )طول و عرض جغرافیایی آن( به این صورت است:
نیمکرۀ  تا 39 درجۀ جنوب منطقۀ معتدلۀ   25 ایران در عرض جغرافیایی 
شمالی قرار گرفته و همچنین در 44 تا 63 درجۀ طول شرقی واقع شده است.
به‌دلیل همین گستردگی در عرض‌های جغرافیایی، ایران آب و هوای متنوعی دارد.

نهایت  محیط زیست و در  نوع تولیدات کشاورزی،  تنوع آب و هوایی در 
پیشرفت کشور ما مؤثر است.

2( موقعیت نسبی
همۀ پدیده‌ها موقعیت نسبی دارند. منظور از موقعیت نسبی هر کشور، محل 
قرارگیری آن نسبت به سایر کشورها، دریاها، تنگه‌ها، کانال‌ها، منابع اقتصادی 

و ... است.
مثال: بازم مدرسه و کلاس رو در نظر بگیریم )گیر دادیم دیگه(، محل نشستن شما 

تو کلاس نسبت به بقیۀ پدیده‌ها، موقعیت خاصی رو براتون ایجاد می‌کنه که با بقیۀ 
همکلاسی‌های شما متفاوته. محل نشستن شما نسبت به میز معلم )هرچه دورتر 
بهتر(، تخته )هرچه نزدیک‌تر بدتر(، در ورودی و ... موقعیت نسبی شما محسوب 
گر هر کدوم از این‌ها جابه‌جا بشه موقعیت نسبی شما هم عوض می‌شه. می‌شه و ا

موقعیت نسبی
محل قرارگیری هر مکان نسبت به پدیده‌های طبیعی یا انسانی پیرامون 

خود، موقعیت نسبی آن مکان نامیده می‌شود.

تعریف

موقعیت نسبی ایران �
نقشۀ زیر رو نگاه کنید:

نقشۀ جنوب غربی آسیا
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 شکل امروزی آن‌ها مربوط به اواخر دوران سوم زمین‌شناسی )سنوزوئیک( �
است.

 طی دورۀ کواترنر ناهمواری‌های ایران شکل نهایی یافته‌اند و پس از آن تحت �
تأثیر عوامل فرسایش تغییر شکل می‌یابند. عوامل فرسایش مثل آب‌های روان، 
باد و اختلاف دما به همراه عملکرد انسان، موجب تغییر شکل ناهمواری‌های 

ایران شده است.
یه نگاه سریع به مطالب بالا:

پدید آمدن ناهمواری‌ها ← دوران اول تا سوم زمین‌شناسی
شکل امروزی ← اواخر دوران سوم زمین‌شناسی )سنوزوئیک(

شکل نهایی ← دورۀ کواترنر
انتهایی زمان‌های زمین‌شناسی گفته می‌شود که  نکته: دورۀ کواترنر به دورۀ 

تقریباً 2/5 میلیون سال اخیر را در بر می‌گیرد و طی آن، دوره‌های یخچالی 
و بین یخچالی، دوره‌های بارانی و خشک به وقوع پیوسته و آثار زیادی بر 
ناهمواری‌ها بر جای گذاشته است. گسترش زندگی انسان و شهرنشینی هم 

باعث تغییرات زیادی در ناهمواری‌ها طی این دوره شده است.

ویژگی‌های دوران‌های مختلف زمین‌شناسی

تقسیمات ناهمواری‌های ایران
دو تقسیم‌بندی برای ناهمواری‌های ایران داریم: سرزمین‌های کوهستانی که 
اغلب بیش از هزار متر از سطح دریاهای آزاد ارتفاع دارند و سرزمین‌های هموار که 

شامل دشت‌ها و جلگه‌های کم ارتفاع در نواحی داخلی یا سواحل دریاها هستند.

I: سرزمین‌های کوهستانی �
با توجه به 1- تاریخچۀ زمین‌شناسی 2- تحولات ناهمواری‌ها و 3- شکل و 

کندگی، کوهستان‌های ایران را به این صورت تقسیم‌بندی می‌کنیم: پرا

1- منطق‍ۀ کوهستانی شمال کشور
الف( منطقۀ کوهستانی آذربایجان

 رشته‌کوه ارسباران )قره‌باغ( در شمال و رشته‌کوه مرزی ایران و ترکیه )آرارات(، �
شمال و غرب این منطقه را در بر گرفته‌اند.

 دو تودۀ کوهستانی مهم دیگر در این منطقه ← سهند و سبلان که در اثر �
فوران آتش‌فشان شکل گرفته‌اند.

کندگی‌های منطقۀ کوهستانی آذربایجان رو بهتر بهمون نشون میده: نقشۀ زیر، پرا

نقشۀ پراکندگی ناهمواری‌های منطقۀ کوهستانی آذربایجان

تصویر ماهواره‌ای رشته‌کوه آرارات

ب( منطقۀ کوهستانی تالش

 جهت شمالی ـ جنوبی�

 جدا کنندۀ منطقۀ آذربایجان از کناره‌های خزر�

و � آذربایجان است  از منطقۀ  بیشتر  به سمت دریای خزر   شیب عمومی 
آب‌های جاری از آن‌ها با سرعت به دریای خزر وارد می‌شوند.

 مهم‌ترین قلۀ این کوهستان ← آغ‌داغ�
ج( منطقۀ کوهستانی البرز

  از تنگـۀ منجیـل شـروع شـده و در امتداد غربی ـ شـرقی تـا کوه‌های �
شاه کوه در نزدیکی شاهرود و تنگۀ خوش‌ییلاق ادامه دارند.

آن � در  و  است  یا جنوب  و  به سمت شمال  معمولاً  البرز  کوه‌های  دامنۀ   
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 نکته: با افزایش هر 1000 متر ارتفاع به‌طور میانگین دمای هوا حدود 6 درجۀ 
‌سانتی‌گراد کاهش می‌یابد.

کندگی جغرافیایی � گرس( در پرا  جهت رشته کوه‌های بلند )مانند البرز و زا

بارش کشور مؤثر است بنابراین بارش‌های بیشتری در دامنه‌های شمالی 

گرس مشاهده می‌کنیم. البرز و دامنه‌های غربی زا

به تصویر زیر توجه کنید:

تفاوت چشم‌انداز دامنه‌های شرقی و غربی زاگرس

گرس نشان �  این شکل تفاوت‌ دما و بارش را در دامنه‌های شرقی و غربی زا
می‌دهد.

 وقتی هوای مرطوب دریای مدیترانه به سمت کشور ما حرکت می‌کند، در 
مانع  ارتفاعات  باران فرو می‌ریزد و همین  گرس به شکل  غربی زا ارتفاعات 
گرس  زا بنابراین  می‌شوند؛  داخلی  و  به سمت شرقی  مرطوب  هوای  عبور 

گرس شرقی خشک. غربی پر باران و سرسبز است و زا
نتیجه: میزان بارش در کشور از غرب به شرق کاهش می‌یابد و دما افزایش 

می‌یابد. در ناحیۀ البرز نیز، دامنه‌های شمالی سرسبز و پر باران و دامنه‌های 
جنوبی، خشک می‌باشد.

3- ورود توده‌های هوا به کشور �
تودۀ هوا ← حجم بزرگی از هوا که ویژگی فیزیکی آن به خصوص از نظر دما 

و رطوبت، در سطح افقی در صدها کیلومتر تقریباً همسان باشد.

در طول سال پنج نوع تودۀ هوا وارد کشور ما می‌شود و آب و هوای ایران را 
تحت تأثیر خود قرار می‌دهد:
اول: »سرد و خشک سیبری«

 در دورۀ سرما وارد می‌شود.�

 موجب سردی و خشکی هوا در زمستان می‌شود.�

 موجب بارش در سواحل خزر می‌شود.�

دوم: »مرطوب غربی«

در دورۀ سرما وارد می‌شود.�

 رطوبت دریای مدیترانه و اقیانوس اطلس را به همراه دارد.�

 مهم‌ترین عامل ریزش برف و باران در کشور است.�

 از منابع مهم تأمین آب در کشور می‌باشد.�

سوم: »سودانی«

 در ماه‌های سرد سال گاهی وارد کشور می‌شود.�

 دریای سرخ را به همراه دارد.�

 موجب بارندگی در کشور می‌شود.�

چهارم: »گرم و خشک«

 در دورۀ گرما وارد کشور می‌شود.�

 هوای گرم را از عربستان به ایران منتقل می‌کند.�

 موجب افزایش شدید دما می‌شود.�

پنجم: »مرطوب موسمی«

 برخی سال‌ها در دورۀ گرما وارد کشور می‌شود.�

 از اقیانوس هند به ایران نفوذ می‌کند.�

 موجب باران‌های سیلابی در جنوب شرق کشور می‌شود.�

توده‌های هوا که در طول سال وارد کشور می‌شوند

انواع آب و هوا در ایران

مهم‌ترین داده‌‌های هواشناسی عبارتند از: 1- دما 2- بارش 3- فشار هوا.
)هم‌دیدبانی(  سینوپتیک  هواشناسی  ایستگاه‌های  در  هواشناسی  داده‌‌های 
با  هم‌زمان  کشور،  مختلف  نقاط  در  می‌گفتید!(  ساده‌تر  رو  معادلش  )لااقل 

دستگاه‌هایی مثل دماسنج، باران‌سنج و فشارسنج اندازه‌گیری می‌شوند.
این داد‌ه‌ها در رایانه ذخیره می‌شوند و سپس با تجزیه و تحلیل توسط اقلیم‌شناسان، 

نتیجۀ کار به صورت انواع نقشه با موضوعات مختلف نمایش داده می‌شود.
با توجه به نقشه‌ها:

پراکندگی میانگین بارش سالانۀ کشور
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نیم‌نگاه

هوا: حالت آنی و زودگذر )کوتاه‌مدت( جو
آب و هوا: مجموعۀ عناصر جوی غالب در درازمدت در یک منطقه

موقعیت جغرافیایی

عرض جغرافیایی

  علل گوناگونی
آب و هوای ایران

قرار گرفتن در کمربند پرفشار جنب حاره‌ای

نزدیکی به دریاها و دوری از آن و منابع رطوبتی

میزان ارتفاع و جهت کوهستان‌ها

ورود توده‌های هوا به کشور

اثر آب و هواییمنشأزمان ورود به کشورجهت نفوذ به کشورنام توده هوا

سیبریدورۀ سرماشمال و شمال شرقیسرد و خشک سیبری
 ـ سردی و خشکی هوا در زمستان

ـ بارش در سواحل خزر

ریزش برف و باراناقیانوس اطلس و دریای مدیترانهدورۀ سرماغربمرطوب غربی

بارندگیدریای سرخماه‌های سرد سالجنوب غربیسودانی

افزایش شدید دماعربستاندورۀ گرماجنوبگرم و خشک

باران‌های سیلابیاقیانوس هندبرخی سال‌ها در دورۀ گرماجنوب شرقیمرطوب موسمی

انواع آب و هوای ایران:

ویژگی‌هاآب و هوا

گرم و خشک

1- بارندگی ↓ و خشکی هوا

2- اختلاف شدید دما

3- فقر پوشش گیاهی

4- تبخیر و تعرق زیاد

کوهستانی

1- بارندگی ↑ و دما ↓ با افزایش ارتفاع

2- میانگین دما ↓ 

3- بارندگی اغلب به صورت برف

گرم و شرجی

1- بارندگی ↓ 

2- رطوبت نسبی ↑ 

3- میانگین دمای بالای سالیانه

معتدل خزری

1- بارندگی ↑ 

2- اعتدال دما در طول سال

3- پوشش گیاهی غنی

علل ایجاد

بیابان‌ها در ایران

عامل پرفشار جنب حاره‌ای، مانند: بیابان لوت

گرس، مانند: بیابان دشت کویر جهت رشته‌کوه‌های بلند البرز و زا

دور بودن از دریاها و منابع رطوبتی، مانند: بیابان طبس

آب و هوا بر موارد 

مقابل تأثیرگذار 

است:

نوع کشاورزی

گردشگری

معماری

سیستم‌های حمل و نقل

سلامتی

نوع لباس پوشیدن

انتخاب نوع مسکن

مشکلات محیط زیستی ناشی 
از تغییر وضعیت آب و هوایی

وارونگی دما

بحران ریزگردها
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تصویر روبه‌رو ............. را در استان ............ نشان می‌دهد.1010
1( تخت سلیمان ـ آذربایجان

2( اشتران‌کوه ـ لرستان
3( تخت سلیمان ـ لرستان
4( اشتران‌کوه ـ آذربایجان

آب و هوا به چه معناست و کدام عامل در برنامه‌های توسعۀ هر منطقه مؤثر است؟1111
1( مجموعۀ عناصر جوی غالب در یک منطقه در درازمدت ـ تصاویر ماهواره‌ای پی‌درپی

2( حالت آنی، زودگذر و کوتاه مدت جو ـ طول و عرض جغرافیایی
3( مجموعۀ عناصر جوی غالب در یک منطقه در درازمدت ـ توجه به آب و هوا

4( حالت آنی، زودگذر و کوتاه مدت جو ـ جهت کوهستان‌ها
وضع هوا در کوتاه‌مدت به‌وسیلۀ شناسایی ............ در هواشناسی پیش‌بینی می‌شود و »............« مثالی برای »آب و هوا« می‌باشد.1212

1( عناصر به‌وجود آورندۀ هوا ـ دمای یاسوج در 26 فروردین 1394 ساعت 8 صبح، 13 درجۀ سانتی‌گراد است
2( آب و هوای هر منطقه ـ آب و هوای استان خراسان جنوبی گرم و خشک است

3( آب و هوای هر منطقه ـ دمای یاسوج در 26 فروردین 1394 ساعت 8 صبح، 13 درجۀ سانتی‌گراد است
4( عناصر به‌وجود آورندۀ هوا ـ آب و هوای استان خراسان جنوبی گرم و خشک است

تصویر روبه‌رو کدام ناحیه را نشان می‌دهد و کدام عبارت دربارۀ آن صحیح است؟1313
1( بیابان لوت ـ در جنوب شرق ایران قرار دارد.

2( دشت کویر ـ در نواحی مرکزی ایران ایجاد شده است.
3( بیابان لوت ـ مساحت آن 60 هزار کیلومتر مربع می‌باشد.

4( دشت کویر ـ بخش بزرگی از آن، بیابان واقعی است.
در ایران معماری‌های گوناگونی به چشم می‌خورد؛ زیرا ............1414

2( کشور در کمربند خشک و بیابانی زمین واقع است. 1( آب و هوای متنوعی در کشور وجود دارد.	
4( کشور از منابع رطوبتی و دریاها دور است. 3( پوشش گیاهی در نقاط مختلف کشور وجود دارد.	

کدام‌یک از نمودارهای زیر »حالت وارونگی دما« را نشان می‌دهد؟1515

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام یک از موارد زیر، از علل ایجاد بیابان در کشور نمی‌باشد؟1616
گرس و البرز 2( جهت رشته‌کوه‌های بلند زا 1( دور بودن از دریاها و منابع رطوبتی	

4( عامل پر فشار جنب حاره‌ای 		 3( ورود توده‌های هوا به کشور
نمی‌توان گفت که دشت کویر ............1717

2( مساحت 60 هزار کیلومتر مربعی دارد. 1( بخش بزرگی از آن، بیابان واقعی است.	
4( در جنوب شرقی ایران قرار دارد. 3( نمکزارهای پف کرده‌ای دارد که عامل ایجاد آن، تبخیر شدید است.	

ویژگی‌های آب و هوای گرم و شرجی در کدام یک از موارد زیر، ذکر شده است؟1818
ج( بارندگی به صورت برف ب( میانگین دمای بالای سالیانه	 الف( پوشش گیاهی غنی	

و( بارندگی اندک ه‍ ( اعتدال دما در طول سال	 د( رطوبت نسبی بالا	
4( )الف(، )و(، )د( 3( )ج(، )د(	 2( )ه‍ (، )ب(	 1( )د(، )ب(، )و(	

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، در مورد پدیدۀ »وارونگی دما« نادرست است؟1919
2( هوای سرد و سنگین در سطح زمین قرار می‌گیرد. 1( آلودگی هوا به طرف بالا صعود می‌کند.	

گهانی افزایش می‌یابد. 4( با افزایش ارتفاع، دمای هوا به‌طور نا 		 3( جابه‌جایی هوا صورت نمی‌گیرد.
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هر یک از شهرهای زیر به‌ترتیب دارای کدام نوع آب و هوا می‌باشند؟5454

»سمنان ـ زنجان ـ زاهدان ـ بجنورد«

2( گرم و خشک ـ کوهستانی ـ گرم و خشک ـ کوهستانی 1( گرم و شرجی ـ گرم و خشک ـ گرم و شرجی ـ کوهستانی	

4( کوهستانی ـ کوهستانی ـ گرم و خشک ـ گرم و خشک 3( گرم و خشک ـ معتدل خزری ـ گرم و شرجی ـ گرم و خشک	

از میان شهرهای »بیرجند، قم، سنندج و گرگان« کدام‌یک نوع یکسانی از آب و هوا را دارند؟5555

4( بیرجند، قم، سنندج 3( قم، بیرجند	 2( گرگان، بیرجند، سنندج	 1( سنندج، بیرجند	

»میانگین دمای پایین« و »پوشش گیاهی غنی« به‌ترتیب از ویژگی‌های کدام ناحیۀ آب و هوایی هستند؟5656

4( معتدل خزری ـ گرم و خشک 3( کوهستانی ـ گرم و شرجی	 2( معتدل خزری ـ کوهستانی	 1( کوهستانی ـ معتدل خزری	

در دشت‌های داخلی به علت ............ آب و هوا گرم‌تر است و ............ ویژگی مشترک ناحیۀ گرم و خشک و گرم و شرجی می‌باشد.5757

2( اختلاف زیاد دما ـ بارش کم 		 1( بارش کم ـ پوشش گیاهی فقیر

4( رطوبت نسبی بالا ـ پوشش گیاهی فقیر 		 3( ارتفاع کم‌تر ـ بارش کم

کدام‌یک از ویژگی‌های زیر، مربوط به ناحیۀ »گرم و خشک« می‌باشد؟5858

ج( فقر پوشش گیاهی ب( خشکی هوا	 الف( میانگین دمای پایین	

و( بارندگی اندک ه‍ ( کاهش دما و افزایش ارتفاع	 د( اعتدال دما در طول سال	

4( )ب(، )ج(، )و( 3( )و(، )ه‍ (	 2( )الف(، )ه‍ (، )د( 	 1( )د(، )ج(	

هر یک از ویژگی‌های زیر مربوط به کدام ناحیۀ آب و هوایی می‌باشد؟5959

»رطوبت نسبی بالا ـ بارندگی اغلب به صورت برف ـ میانگین دمای بالای سالیانه«

2( گرم و شرجی ـ کوهستانی ـ گرم و شرجی 1( گرم و خشک ـ کوهستانی ـ گرم و خشک	

4( گرم و شرجی ـ معتدل خزری ـ گرم و خشک 3( کوهستانی ـ معتدل خزری ـ گرم و شرجی	

کدام‌یک از عبارات زیر نادرست است؟6060

1( بیابان‌های گرم ساحلی و بیابان‌های گرم با زمستان‌های سرد، از بیابان‌های موجود در ایران هستند.

2( در مناطق جنوبی و غربی کشور بیابان دیده نمی‌شود.

3( در مناطق شرقی کشور، بیابان‌های گرم با زمستان‌های ملایم دیده می‌شود.

4( بارندگی کم و نامنظم و کمبود پوشش گیاهی از ویژگی‌های اصلی مناطق خشک و بیابانی است.

مهم‌ترین عامل ایجاد نواحی خشک و بیابانی در جنوب کشور کدام است و کدام بیابان در اثر این عامل ایجاد شده است؟6161

2( جهت رشته‌کوه‌های بلند ـ طبس 		 1( پر فشار جنب حاره‌ای ـ لوت

4( پر فشار جنب حاره‌ای ـ طبس 		 3( جهت رشته‌کوه‌های بلند ـ لوت

مرکز ............ از طریق ............ باعث کاهش باران و ایجاد بیابان‌ها در کشور می‌شود.6262

2( کم ‌فشار ـ صعود هوای مرطوب 1( کم‌ فشار ـ جلوگیری از صعود هوای مرطوب	

4( پر فشار ـ صعود هوای مرطوب 3( پر فشار ـ جلوگیری از صعود هوای مرطوب	

دشت لوت نمونه‌ای از بیابان ............ و دشت کویر نمونه‌ای از بیابان ............ است.6363

2( گرم ساحلی ـ گرم با زمستان‌های سرد 1( گرم با زمستان‌های سرد ـ گرم ساحلی	

4( گرم با زمستان‌های ملایم ـ گرم با زمستان‌های سرد 3( گرم ساحلی ـ گرم با زمستان‌های ملایم	

گرس« از عوامل ایجاد بیابان، صحیح است؟6464 کدام‌یک از عبارات زیر، در ارتباط با »جهت رشته‌کوه‌های بلند البرز و زا

گرس مانند سدی در مقابل عبور توده‌های هوای مرطوب به نواحی غربی کشور هستند. 1( کوهستان‌های البرز و زا

2( این رشته‌کوه‌ها با جذب رطوبت وضعیت آب و هوایی را در نیمۀ شرقی مناسب کرده‌اند.

3( بیابان طبس، مثالی برای این عامل در ایجاد بیابان‌ها در ایران می‌باشد.

4( به‌دلیل وجود این رشته‌کوه‌ها، نواحی داخلی کشورمان بارش بسیار کمی دارد.
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با توجه به ناهمواری‌ها و جهت آن‌ها، هر چه از غرب به سمت شرق   2
کشور برویم، مقدار آب رودها کمتر می‌شود.

دائمی  می‌گیرند،  نشأت  برف‌گیر  و  بلند  کوهستان‌های  از  که  رودهایی   3
گر این رودها در نواحی مرطوب جریان پیدا کنند، مقدار آب آن‌ها  هستند. ا

بیشتر خواهد بود.
4 رودهای مناطق نسبتاً خشک بیشتر طغیانی، تصادفی و اتفاقی )به‌صورت 
همین الان یهویی!( هستند و مقدار آب آن‌ها در سال‌های مختلف متفاوت است.

کانون‌های آبگیر

کانون‌های آبگیر
مکان‌هایی که در مناطق کوهستانی، آب بخش‌هایی از رودها را تأمین می‌کنند.

تعریف

محل قرار‌گیری ← در حد فاصل حوضه‌های آبریز وجود دارند و بر خط 
تقسیم آب‌های محلی منطبق هستند.

می‌شود  خود  نزدیک  آبریز  حوضۀ  چند  وارد  آبگیر  کانون‌های  آب  گاهی 
بنابراین رودهایی که از کانون‌های آبگیر سرچشمه می‌گیرند ممکن است در 

جهات مختلف جریان یابند.
نکته: خط تقسیم آب خطی است که یک حوضۀ آبریز را از حوضۀ آبریز مجاور 

آن جدا می‌کند.

انواع کانون‌های آبگیر �

سه نوع کانون آبگیر داریم:
1 کانون‌های دائمی:

کانون‌های آبگیری که بیش از 500 میلی‌متر بارش داشته باشند و حداقل در 
8 ماه از سال این بارش‌ها اتفاق بیفتد.

2 کانون‌های فصلی:
کانون‌های آبگیری که در فصول سرد سال و بدون توجه به میزان بارش و 

زمان آن، ذخیرۀ برف خود را تا ابتدای ماه‌های گرم سال حفظ کنند.
3 کانون‌های اتفاقی:

کانون‌های آبگیر موقتی در کوهستان‌های نزدیک به مناطق گرم و خشک، 
گاهی بر اثر بارش‌‌های کوتاه و اتفاقی، شکل می‌گیرند.

انواع کانون‌های آبگیر کشور

حوضۀ آبریز

حوضۀ آبریز

آب‌های  ناهمواری‌ها،  شیب  و  زمین  شکل  به  توجه  با  که  محدوده‌ای 
جاری را به سوی پایین‌ترین نقطۀ آن هدایت می‌کند.

تعریف

مدل حوضۀ آبریز

انواع حوضۀ آبریز �

1- حوضۀ آبریز خارجی
کشور  اطراف  دریاهای  به  آن‌ها  آب  که  می‌شود  گفته  رودهایی  حوضۀ  به 

می‌ریزد اما در طول مسیر، مورد استفاده قرار می‌گیرد.
مثال: حوضۀ آبریز خلیج فارس و دریای عمان

2- حوضۀ آبریز داخلی
به حوضۀ رودهایی گفته می‌شود که تمام آب آن‌ها در کشور جریان دارد و 

وارد دریاچه‌های داخلی می‌شود.
مثال: حوضۀ آبریز فلات مرکزی

نقشۀ حوضه‌های آبریز ایران

دریاها و دریاچه‌های ایران

در شمال کشورمان دریای خزر و در جنوب آن خلیج فارس و دریای عمان قرار دارد 
که از نظر این که ما را به سایر نقاط جهان متصل می‌کنند، اهمیت زیادی دارند.

مثلاً: ما در جنوب کشور از طریق دریای عمان با اقیانوس هند ارتباط داریم و در 

شمال، دریای خزر از طریق راه دن ـ ولگا به دریای سیاه ارتباط پیدا کرده است.



| جغرافیا70

در کوهستان‌های نزدیک به مناطق ............ که گاهی بارش‌های کوتاه و موقتی رخ می‌دهد، کانون‌های ............ شکل می‌گیرد.-99
2( مرطوب ـ فصلی 		 1( گرم و خشک ـ اتفاقی

4( گرم و خشک ـ دائمی  		 3( مرطوب ـ موقت
به محدوده‌ای که با توجه به شکل زمین و ............ آب‌های جاری را به‌سوی پایین‌ترین نقطۀ آن هدایت کند ............ می‌گویند.1010

2( شیب ناهمواری‌ها ـ حوضۀ آبریز 		 1( جنس ناهمواری‌ها ـ کانون آبگیر
4( شیب ناهمواری‌ها ـ کانون آبگیر 		 3( جنس ناهمواری‌ها ـ حوضۀ آبریز

تصویر روبه‌رو ............ را نشان می‌دهد که تعریف آن به‌این صورت است ............1111
1( حوضۀ آبریز ـ محدوده‌ای که آب‌های جاری را به‌سوی پایین‌ترین نقطۀ آن هدایت می‌کند.

2( کانون آبگیر ـ مکان‌هایی که آب بخش‌هایی از رودها را تأمین می‌کنند.
3( کانون اتفاقی ـ کانون موقت در کوهستان‌های نزدیک به مناطق گرم و خشک که گاهی بارش کوتاه در 

آن رخ می‌دهد.
4( کانون فصلی ـ کانون آبگیر که در فصول سرد سال ذخیرۀ برف خود را بدون توجه به بارش و زمان آن 

تا ماه‌های گرم حفظ می‌کند. 
کدام‌یک از گزینه‌های زیر در ارتباط با »حوضۀ آبریز داخلی« نادرست است؟1212

1( آب در حوضۀ آبریز داخلی، وارد دریاچه‌های داخلی می‌شود.
2( حوضۀ آبریز داخلی یعنی رودهایی که آب آن‌ها از دریاهای کشورهای همسایه به کشور می‌ریزد.

3( حوضۀ آبریز فلات مرکزی جزء حوضه‌های آبریز داخلی محسوب می‌شود.
4( حوضۀ آبریز داخلی یعنی رودهایی که تمام آب‌ آن‌ها در کشور جریان دارد. 

در جنوب کشور از طریق دریای ............ با اقیانوس هند ارتباط داریم و در شمال، دریای خزر از طریق راه دن ـ ولگا به دریای ............ 1313
ارتباط پیدا کرده است.

2( خلیج فارس ـ سیاه 		 1( عمان ـ مدیترانه
4( خلیج فارس ـ مدیترانه 		 3( عمان ـ سیاه

کدام‌یک از عبارات زیر، در ارتباط با »دریای خزر« نادرست است؟1414
الف( دریای خزر از بقایای دریای عظیم تتیس است که بخش اعظم نیمکرۀ جنوبی را پوشانیده بود.

ب( از نام‌های دیگر آن می‌توان به قزوین، هیرکانی و چیچست اشاره کرد.
ج( طول این دریا حدود 1200 کیلومتر و عرض متوسط آن 300 کیلومتر است.

د( طولانی‌ترین رودهایی که به این دریا می‌ریزند، ولگا در شمال و سفیدرود در غرب است.
ه‍ ( عمیق‌ترین بخش دریای خزر، بخش شمالی آن است.

4( )ج(، )ب(، )ه‍ ( 3( )د(، )ج(، )الف(	 2( )ه‍ (، )الف(، )ب(، )د(	 1( )ب(، )ج(	
کدام رودها به‌ترتیب از  »شمال، غرب و شرق« به دریای خزر می‌ریزند؟1515

4( کورا ـ اترک ـ سفیدرود 3( ولگا ـ هراز ـ گرگان	 2( هراز ـ سفیدرود ـ ارس	 1( اورال ـ کورا ـ اترک	
صحیح یا غلط بودن عبارت‌های زیر را مشخص کنید.1616

الف( خزر پهنۀ آبی بزرگی است که در امتداد شمال به جنوب کشیده شده است.
ب( به‌دلیل اهمیت خزر برای کشورهای مجاور آن، بر آن نام دریا را نهاده‌اند.

ج( رود کورا و ارس از سمت شرق به دریای خزر می‌ریزند.
د( دریای خزر از دو چاله تشکیل شده است و دنبالۀ رشته‌کوه‌های قفقاز آن را به دو بخش تقسیم کرده است.

4( ص ـ غ ـ غ ـ ص 3( غ ـ ص ـ غ ـ ص	 2( ص ـ ص ـ غ ـ غ	 1( ص ـ غ ـ ص ـ غ	
انواع ماهیان خاویاری در دریای ............ زندگی می‌کنند و نام دریای خزر در نقشه‌های خارجی ............ می‌باشد.1717

4( خلیج فارس کاسپین  3( خزر ـ هیرکانی	 2( خلیج فارس ـ هیرکانی	 1( خزر ـ کاسپین	
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نرخ رشد جمعیت ایران در سال 1392، 1/37 درصد می‌باشد.
بررسی قسمت دوم گزینه‌ها:

2( چین ← 0/7 درصد 1( نیجر ← 3/5 درصد	
4( مکزیک ← 1/5 درصد 	0 > 3( آلمان  ← 

شمال 222 نواحی  بر حسب صنایع،  نواحی  تقسیم  نقشۀ  به  توجه  با  	3
غربی، جنوب البرز، غرب و مرکز کشور جمعیت متمرکزتری را داراست.

نرخ رشد جمعیت در فرانسه ← > 1
کندگی رودهای ایران، در نواحی شمالی، شمال غربی و 232 طبق نقشۀ پرا 	1

کم است. کم جمعیت بیشتری حا غرب کشور، که دارای رودهای دائمی است، ترا
سرشماری عمومی نفوس و مسکن معمولاً هر 10 سال یکبار انجام 242 	3

می‌شود )نمودار جمعیت ایران تو صفحۀ 62 کتاب درسی اینو نشون میده ها!( 
طبق آخرین آمار سرشماری عمومی نفوس و مسکن در سال 1392 جمعیت 

ایران 77.189.669 نفر است.
اندازه‌گیری رشد طبیعی جمعیت از کم‌کردن میزان موالید و مرگ و میر 252 	2

یک سال از هم و تقسیم آن بر تعداد کل جمعیت همان سال و بیان آن 
به درصد به‌دست می‌آید.

رشد طبیعی جمعیت = ×
kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ - oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶

ÏIw ·IµÀ SÃ÷µ] ®¨ 100

میزان رشد طبیعی کشورها به درصد:262 	1
>0آلمان
>1فرانسه
0/7چین
1/37ایران

1/5مکزیک
کستان 2پا

3/5نیجر
4لیبی

272	4
رشد طبیعی جمعیت = ×

kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ - oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶
ÏIw ·IµÀ SÃ÷µ] ®¨ 100  

= − ⇒ × =2 800 000 680 990
65 170 111 0 03 0 03 100 3, , ,

, ,


/ / درصد 

نرخ رشد طبیعی جمعیت در آلمان منفی )کمتر از صفر( است.282 	4
به‌دلیل خشک‌شدن منابع آب منطقه صورت  که  مقصد مهاجران سیستانی 

گرفته بود، سرزمین گرگان بود.
گرفته، 292 انجام  آبادان  که در سال 1365 در شهر  طبق سرشماری  	1

جمعیت این کشور به‌دلیل جنگ تحمیلی به شدت کاهش یافته بود.
هرم سنی داده‌شده متعلق به کشور دانمارک است که در آن با کاهش 303 	3

موالید و در نتیجه کاهش فعالان اقتصادی جمعیت به سوی پیری پیش می‌رود.

بررسی عبارات نادرست:313 	2

الف( با توجه به هرم سنی جمعیت در کشور اندونزی که دارای قاعدۀ پهنی 
است، با جوانی جمعیت در این کشور روبه‌رو هستیم.

ج( قانون 70 زمان دو برابر شدن جمعیت را در کشورها نشان می‌دهد.
کندگی جمعیت پیوسته در حال تغییر است. د( جغرافی‌دانان معتقدند که نقشۀ پرا
ه‍( اطلاع از میزان رشد جمعیت پایۀ محاسبۀ فرمول دو برابر شدن جمعیت است.

323	3

رشد طبیعی جمعیت = ×
kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ - oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶

ÏIw ·IµÀ SÃ÷µ] ®¨ 100

2 1 640 132 64 250= −, , ,
x

⇒ = ⇒ =2 1 575 882 787 941x x, , , نفر
333	1

رشد طبیعی جمعیت )الف = − × =1 223 150 625 246
3 482 723 100 17 1, , ,
, ,

/ درصد 

= مدت زمان دو برابر شدن جمعیت )ب 70
SÃ÷µ] k{n foº

= =70
17 1 4 09 4/

/
 سال 

343�	 2
رشد طبیعی جمعیت = − × = −942 776 1 211 000

4 333 172 100 6 1, , ,
, ,

/ درصد  �

با توجه به اینکه نرخ مرگ و میر در کشور A بالاتر از نرخ موالید است، نرخ 
رشد طبیعی جمعیت نیز منفی شده است.

نرخ مطلق جمعیت برابر است با:353 	4

 523 241 202 131 1 244 000 411 137
4 010 320 100 23 1

, , , , ,
, ,

+( )− +( )
× =− / درصد 

ورود  از  بیشتر  کشور  از  مهاجرت  برای  افراد  میزان خروج  این‌که  به  توجه  با 
مهاجران است بنابراین این کشور، کشوری مهاجرفرست است.

برای به‌دست آوردن مدت زمان دو برابر شدن جمعیت، باید نرخ 363 	2
رشد جمعیت را ابتدا به‌دست آوریم:

= رشد طبیعی جمعیت − × =432 721 352 741
1 180 000 100 6 7, ,
, ,

/ درصد

مدت زمان دو برابر شدن جمعیت = 70
SÃ÷µ] k{n foº

 = =70
6 7 10 44 10 5/

/ /


سال 

دقت کنید که به بعضی داده‌های مسأله )میزان ورود و خروج مهاجران( در حل 
آن، احتیاجی نداشتیم!

373
�

	4

رشد مطلق جمعیت
 
=

(kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ + ½k{jnH» ·Ho]I¿¶) - (oÃ¶ » ©o¶ ·HqÃ¶ + ½k{ïïZnIi ·Ho]I¿¶)
SÃ÷µ]®¨ ×100

رشد مطلق جمعیت = + − + × =( , , , ) ( , , )
, ,

2 020 000 412 110 630 345 182 130
4 954 000 100 32 6/ درصد



| جغرافیا138

نقشۀ ناهمواری‌های ایران نقشۀ پراکندگی جمعیت در ایران

تقسیم نواحی برحسب صنایع تقسیم نواحی برحسب رودهای دائمی و موقت

مسیرهای عمدۀ مهاجرت طی سال‌های 1375 تا 1390 تقسیم نواحی برحسب منابع نفتی

درس هفتم
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